

《幼童高烧惊厥  
民警狂奔送医》追踪  
群众送来锦旗  
称赞快处机制



晋江交巡警快速响应，助走失男童归家。

本报讯（融媒体记者张晓明 丁荣汉通讯员张虹艺 蒋巧玲 文/图）“人民警察为人民，热心帮助暖人心”——近日，这面锦旗被送至晋江市公安局巡防一体化快警务中心百宏万达警务站，赠送者再三感谢警务人员在其孩子命悬一线时的救命之恩。

#### 锦旗背后的温情故事

锦旗背后的故事发生在11月30日早晨。当时，执勤队员正在锦华小区附近执行巡逻任务，突然遇到一位神色慌张的家长抱着孩子跑来求助。孩子高烧惊厥，口吐白沫、嘴唇发紫，情况十分危急。执勤队员没有丝毫犹豫，从家长手中小心接过孩子，朝着500米外的晋江市中医院一路疾奔。

在医院急诊室，执勤队员一边协助医护人员紧急施救，一边安抚惊慌失措的家长。直到确认孩子脱离生命危险，所有人才松了一口气。据悉，由于送医及时，孩子经后续治疗后已无大碍，顺利康复。

#### 快处机制屡获群众称赞

记者了解到，这样的“速度与温情”救援在晋江经常上演，晋江市公安局巡防一体化快警务中心应对群众险情的快处机制屡获群众称赞。

“警察同志，有个孩子好像走丢了！”近日，晋江市公安局巡防一体化快警务中心长兴警务站接到热心市民报警称，在宝龙广场附近发现一名独自徘徊的男童。接报后，执勤人员火速行动，找到男童后兵分两路搜寻男童家长。一路人员立即联动宝龙广场管理处，利用商场广播系统反复播报寻人启事；另一路人员快速调取广场周边公共视频，试图锁定男童的行动轨迹。同时，路面巡逻组同步对广场展开地毯式搜索，重点关注儿童游乐区、各餐饮门店等人流密集区域。

不到10分钟，执勤人员就在宝龙广场3号门附近发现了正在焦急寻找孩子的家长。经仔细核实双方身份信息，确认无误后，执勤人员将男童安全交还给家长。看到孩子安然无恙，家长激动不已，连连向民警道谢。

日前，“晋马”举行，部分道路实施交通管制。一辆私家车突然急停在晋江市公安局巡防一体化快警务中心福埔警务站旁，车上人员焦急地向执勤人员求助：“车里有孕妇肚子剧痛，必须马上送医院。”情况紧急，执勤人员迅速反应，在了解目的地为晋江市医院后，立即规划出避开管制区域的最优路线。警灯闪烁、警笛鸣响，执勤车辆在前开道，引领求助车辆在确保安全的前提下一路疾驰，以最快速度将孕妇平安送达医院。

巧的是，当天11时15分，在同一地点，相似的紧急场景再次出现。一辆小车停下求助称，车内一名孕妇即将临产，需紧急前往晋江市医院。执勤人员没有耽搁，结合实时路况再次快速规划路线，开启“绿色通道”一路护送，确保孕妇及时抵达医院。

#### 多方共同助力 失联300多年 台胞成功寻根

本报讯（融媒体记者杨泳红 通讯员倪莹莹）“300多年了，我们终于找到故乡的亲人了！”近日，在台盟泉州市委会的助力下，来自台湾新竹的吴先生家族在离乡300多年后，终于寻到了故乡和亲人，圆了家族的寻根梦。

不久前，台盟泉州市委会接到台湾泉籍社团负责人王先生提供的关于台湾新竹吴先生希望寻根的消息。据悉，吴先生家族仅能提供其先祖吴光亮于嘉庆年间从晋江县第十一都袋边新乡赴台这一信息，线索较为有限。

接到求助后，台盟泉州市委会迅速行动，派专人对接中国闽台缘博物馆、泉州华侨历史博物馆、南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台等相关专家寻求协助。中国闽台缘博物馆副研究员范怡婷经查阅相关资料，推断其为晋江东石鳌岱吴氏后裔。与此同时，泉州华侨历史博物馆刘伯擎认为，“袋边”应为谐音“埭边”。埭边村今属晋江市英林镇，东与本镇锦江村相隔，西与东石

# “转发信息送保温瓶”？小心有诈

主要针对老年人，骗取手机转发筹款链接，诱导亲友捐款

近日，在泉州市区人流密集处，出现一类以“免费礼品”为名的街头操作，陌生人以“转发信息送保温瓶”为由，向老年人提出帮忙转发开业等信息的请求，却在拿到手机后擅自群发筹款链接，诱导老年人亲友捐款。好在，拨打筹款平台联系方式可办理全额退款。律师指出，该行为涉嫌违法，具体性质需依据调查结果认定。警方提醒市民在公共场所需保持警惕，勿将手机轻易交予陌生人操作。

□融媒体记者 杜婉琼 张雯



#### 手机交陌生人操作 好友全被“求助”

“逛了一圈商场回来，我妈就收到很多亲朋好友的电话和消息，询问是不是家里出事了……”12月12日，市民蔡女士向记者还原了其53岁母亲受骗的整个过程。她说，不久前，她家附近的一家商场开业，母亲带着孩子前去购物。其间，二人被一名手持保温瓶的年轻女子拦下，“那个女子谎称开业当天，只要转发商场开业的消息至朋友圈，即可获赠保温瓶一个”。

她的母亲不太懂得操作社交媒体，遂按照女子的要求，将手机递给了对方。没想到的是，女子趁着她的母亲不注意，将一条轻松筹链接，通过微信一键转发给所有好友，并以本人的口吻请求大家帮助捐款，随后立即将所有的对话框删除，当什么事情都没发生。

事后，她的母亲收到很多亲朋好友的电话和消息，才知道自己上当受骗了。“我妈妈当即跟所有亲朋好友发消息道歉，讲明了缘由，奈何还是有不少亲友已经捐款了。”蔡女士说，不管筹款的内容是否属实，该女子的行为已经构成了欺骗。一气之下，她带着母亲赶到商场，与该女子当面对峙，并告知商场的管理人员，后又报了警。“女子不承认她的所作所为，被警方带走调查。”事后，商场管理人员加派了人手进行巡逻，并在商场内用公放喇叭提醒顾客谨防被骗。

12日下午，记者走访了蔡女士所说的商场附近，未发现拿保温瓶骗“转发”的情况。不过，记者了解到，市民刘女士60多岁的母亲也遭遇过同样的骗局。不久前，她在市区中山路参加活动时遇到一名二十几岁的男子，对方以同样的话语术用她的手机转发了一条轻松筹的链接至朋友圈。直到老友打来电话核实时，她才意识到情况不对，随即删除链接。

接，不过已有四五位亲友通过链接捐款，最多的一位捐了100元。

在刘女士及其母亲看来，这并非小事，而是有组织的诈骗，事发后她们也报了警。“这群人利用了老年人爱凑热闹、对智能手机不熟悉、警惕心低的特点，才能轻易拿到手机进行操作。”

万幸的是，事情还有弥补的机会。

蔡女士说，事发后，她拨打了轻松筹的

#### 老人成重点目标 可联系平台退款

接，不过已有四五位亲友通过链接捐款，最多的一位捐了100元。

在刘女士及其母亲看来，这并非小事，而是有组织的诈骗，事发后她们也报了警。“这群人利用了老年人爱凑热闹、对智能手机不熟悉、警惕心低的特点，才能轻易拿到手机进行操作。”

万幸的是，事情还有弥补的机会。

蔡女士说，事发后，她拨打了轻松筹的

#### 涉嫌诈骗罪 提醒市民莫贪小利

以免费领取保温瓶为噱头“骗取”轻松筹转发的行为是否违法？广大市民遇到这类情况要如何应对处理？记者就此事咨询了福建伟盛律师事务所律师武伟福。

武律师认为，结合蔡女士的描述，该女子的行为涉嫌构成诈骗罪。根据我国《刑法》第266条关于诈骗罪的规定，诈骗罪在主观方面表现为直接故意，且具有非法占有公私财物的目的。客观上则表现为实施虚构事实、隐瞒真相的欺骗行为，使被害人基于错误认识处分财产。如果该女子是以骗取他人钱财为目的，通过虚构商场开业领礼品的事实并冒用蔡妈妈身份转发轻松筹链接，让亲友误信是蔡妈妈求助而捐款，然后再占用捐款，则该女子的行为符合诈骗罪构成要件。同时，亲们的“主动捐

款”，并不能成为否定该女子存在诈骗行为的理由。当然，该女子是否构成诈骗罪，还要看案件的具体调查结果，看具体是否构成诈骗以及金额是否达到刑事立案标准。

武律师表示，就目前情况而言，该类案件可能存在零星、分散、单笔金额小的特点。就单一案件而言，可能并未达到诈骗的刑事立案标准。不过，如果该女子流窜在多个商场作案，如蔡妈妈能联合其他受骗者一起报案，则累计涉案金额可能达到刑事立案标准。就算金额未能达到立案标准，该女子的行为也已违反《治安管理处罚法》的相关规定，受骗者也可要求其返还所骗款项。

如广大市民遇到这类情况要如何应对处理？武律师认为，首先，受害者可整理好相关案件线索，如商场监控、诈

骗人员的特征等，向公安部门报案，形成案件记录，也为未来办案留存依据。其次，受害者可联系轻松筹平台，除申请退款外，还可要求平台核查涉事筹款链接的发起主体、资金流向等信息。若链接内容是虚构的，平台有义务配合提供相关线索给公安部门。若平台核实到发起者存在骗捐行为，还可冻结筹款资金，避免更多善良的人被利用。

武律师表示，就目前情况而言，该类案件可能存在零星、分散、单笔金额小的特点。就单一案件而言，可能并未达到诈骗的刑事立案标准。不过，如果该女子流窜在多个商场作案，如蔡妈妈能联合其他受骗者一起报案，则累计涉案金额可能达到刑事立案标准。就算金额未能达到立案标准，该女子的行为也已违反《治安管理处罚法》的相关规定，受骗者也可要求其返还所骗款项。

如广大市民遇到这类情况要如何应对处理？武律师认为，首先，受害者可整理好相关案件线索，如商场监控、诈

#### 文博市集人气旺

12月14日，在泉州海外交通史博物馆，以“刺桐海海”为主题的2025“最中国·文博市集”世遗泉州专场进入最后一天。国内数十家博物馆与文创品牌组团亮相该市集，带来超1000款文博及非遗文创产品，令人目不暇接。许多市民、游客慕名而来，抓住最后的时机精心选购自己喜爱的物品。

（融媒体记者陈起拓 摄）



#### 福人颐饭店：骑楼深处的味觉年轮 美食之都的时代注脚



在泉州中山南路533—535号，一栋修缮后的老建筑静静矗立。1952年创立的福人颐饭店，作为计划经济时代的餐饮标杆，承载着几代泉州人的味觉记忆。如今虽已不再经营餐饮，但老建筑依旧延续着古城饮食文化的情感纽带，成为泉州迈向“世界美食之都”的历史注脚。

1952年，福人颐在此开业，以豆腐卤、龙凤腿等菜品迅速积累口碑，并在公私合营后发展为规模化企业。当时，福人颐是泉州生意最旺、名声最大的饭店，1980年、1981年营业额分别达93.4万元

和108.02万元。

“即便生意火爆，福人颐始终没丢掉薄利多销、服务群众的根本。”泉州市鲤城文史学会会长林建强介绍，饭店主打煎包、面条、馄饨、米粉汤等大众化品种，并以低价惠民；馒头两分钱，自带大米补两分钱即可换白米饭，加上小菜和馄饨，九分钱便能吃饱，“一角银吃到饱”成为时代记忆。

随着业务拓展，饭店在多个菜市场及浮桥街设立供应点，为医院、工厂、码头送餐，使店外服务收入快速增长，一度占到营业额的四成。20世纪七八十年代，在烹饪大师程振芳带领下，蟠龙通心鳗、翡翠龙虾球等创新菜走红，新老菜品持续畅销，饭店迎来新的辉煌，成为无数华侨心中难忘的家乡味道。

在经营上，福人颐坚持菜品“四不送”（质不好、量不足、煮不熟、汤不热，不送）和服务“四有”（来客有迎声、问话有答声、收款有唱声、离店有送声），以物美价廉与贴心服务获得社会好评，并荣获多

项国家级荣誉。

时光流转，老建筑在岁月侵蚀下渐显沧桑，近年迎来了重新修缮。修缮以外立面重塑为核心，采用传统洗砂工艺；墙檐的堆塑、木质的窗棂也都精心修复，使其在保留历史风貌的同时重焕温润生机。

随着泉州入选“世界美食之都”，福人颐的意义愈发突出。它提醒着人们，泉州的美食荣光既源于街头巷尾的烟火气，也来自老字号的匠心坚守；既饱含着对传统的敬畏，也蕴含着对民生的关怀。如今，福人颐的老建筑依旧伫立街巷之间，继续见证传承与创新中的泉州味道。（谢伟端）

本专栏面向社会公开征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码，浏览同名专题和相关报道，在线索征集入口留下宝贵线索，并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与！